

La ciudad Desencanto

A mi antiguo y querido amigo don Ricardo Samper, hoy Alcalde de Valencia.

Valencia es una ciudad que desaparece. Es necesario, es urgentísimo que el grito de alarma, porque va camino de su total ruina. Préstame atención, lector, y sígueme en este y sucesivos artículos, que aunque pobres, como mis, están siempre escritos con sinceridad, y en esta ocasión tienen a evitar una gran catástrofe. Diez años pasaron desde que dejé mi ciudad querida, durante los cuales he vivido soñando en sus grandezas y en sus adelantos; por las otras regiones españolas contra la voz de que Valencia era una ciudad que progresaba, y de las que caminaban más de prisa, y esto halagaba nuestros oídos, pero hoy, al verla de nuevo, su desolación, el asombro y la tristeza que nos ofrece la realidad, no tienen límites: el efecto es de que ha pasado la sombra sinistra de la guerra. Faros rotos, barrizales, trincheras, aceras deshechas, adosquines sucios, montones de estiércol y hierbas donde hubo jardines, abandono por todas partes. Parece como si sus habitantes la hubieran dejado ante la invasión de la población rural, que impuso su libertad de vestir y no tuvo otra preocupación que gastar alegremente las ganancias de los últimos tiempos.

Los edificios son los mismos de hace diez años; ni una calle nueva, ni un nuevo jardín; todo está lo mismo; pero como envejecido antes de tiempo por la dejadez que por todas partes se observa. La gente se quiere dar como disculpa que ha sido la guerra, el problema social, el encarecimiento de los materiales, de la mano de obra; y no le falta razón, pero con todos estos obstáculos, exactamente los mismos, se ve cómo progresa Barcelona, Sevilla, Bilbao, Granada..., sin hablar de Madrid, que se está convirtiendo en una gran población europea, y que por ser la capital, se encuentra en distintas condiciones a las demás ciudades.

El espíritu de la urbe está tan decaído, que de momento casi es preferible que no se hiciera obra ninguna, porque lo poco que se está haciendo no tiene en absoluto carácter valenciano, y una ciudad que pierde su carácter pierde el espíritu, deja de ser quien es para pasar a ser una cosa indefinida; un personaje que no habla.

Verdad es que falta un ideal, un derrotero del cual venga su reconstrucción; pero éste, desgraciadamente, es difícil que llegue por el desorden y el desajustamiento de todo lo existente por estas tierras. No hay extrinsecamente que no tenga sus fanáticos; un pequeño o grande grupo que nace y muere precipitadamente o se sostiene por testarudez. Pero lo que haría a la ciudad entera con su ideal pudiera hacerlo media docena de espíritus fuertes, enamorados de las grandezas valencianas de otros tiempos y soñadores de un espléndido porvenir.

La ciudad que debió haber derramado su luz por los campos, se ha ido venciendo y dominando por las gentes de la aldea, en perjuicio de todos. Es necesario reaccionar; pues lo mismo que caminan otros y van adelante que el malestar actual, exactamente igual podemos caminar nosotros. Es necesario hacer un nuevo descubrimiento de Valencia, para poder construir la ciudad futura.

Tal como se presenta la urbe en el momento actual, dice muy poco en favor de sus habitantes. El dinero que nos dieron las circunstancias especiales no sirve más que para el fomento del juego y del vicio. Han muerto algunas instituciones de cultura; llevan mala vida las que quedan, y no se nos ha dicho que se haya fundado ninguna nueva.

En otros artículos iremos hablando de la ciudad en sus distintos aspectos; sirva éste de introducción. Precisa elevar el espíritu de ciudadanía, de amor a Valencia, para que nuestra urbe sea una agrupación de hombres que sienten, piensan, se ayudan, caminan a mayor bienestar y se honran con ser hijos de ella. No un resumen de todas las decadencias.

DANIEL MARTÍNEZ FERRANDO.

El conde de Romanones

Para tomar parte en los mítines electorales de los distritos de Liria, Sagunto y Torrente ha llegado esta mañana en el tren expreso de Madrid, que por cierto ha venido con hora y media de retraso, el expresidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones, acompañado del diputado don Pastrana don Manuel Soto, y los señores Recio y Biendito, íntimos del conde.

En la estación han saludado al expresidente el Capitán general señor Primo de Rivera, Vicario general don Miguel Payá en representación del Arzobispo, y los candidatos don Juan Izquierdo García del Moral y Campos Crespo.

También han acudido a la estación personalidades políticas y gran número de amigos íntimos, que siguen fieles a su política.

El conde de Romanones, con sus amigos, se desayunó en el lujoso salón restaurant de la estación del Norte, y luego, en tren especial, marchó a las once y diez minutos con dirección a Sagunto, acompañado de numerosos amigos, periodistas y el candidato por dicho distrito, señor García del Moral.

Mañana probablemente llegarán a Valencia sus hijos, el marqués de Villabragina y el conde de Velayos.

En el Gobierno civil

En la conferencia que hemos tenido hoy con el Gobernador, nos ha manifestado lo siguiente:

"Acabo de recibir el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación: 'No existiendo disposición alguna que prescriba quede en suspenso el descanso dominical, con motivo de elecciones, sigan en vigor las disposiciones vigentes, y no podrán publicarse periódicos ni autorizarse conferencias.'"

Continúa clausurando agrupaciones obreras. A las que ustedes ya han publicado, pueden añadir las siguientes:

Arte textil y fabril; Ambos sexos tintorería, borras, trapos, pasamanería, tejidos, seda, algodón, cáñamo, lute, lana, etc.; Transportes y similares; Ramo de electricistas, gas, teléfonos, aguas potables; Alimentación; Federación local de Sociedades Obreras; Metalúrgicos, y Arte de la piel.

De todas las clausuras doy cuenta al fiscal de su majestad, al cumplimiento de los preceptos legales.

Además mañana publicará una circular, dirigida a los alcaldes de los pueblos de la provincia, para que hagan conocer mi resolución a todos sus administrados, y les prevengan la prohibición de tratar con las disueltas agrupaciones y con representantes o delegados de las mismas, bajo su responsabilidad personal; es decir, que me propongo que la clausura sea efectiva de verdad, castigando severamente a los contraventores."

Emisión de Obligaciones

La parte dispositiva del decreto dice así:

Artículo 1.º La Dirección General del Tesoro Público emitirá con fecha 1.º de enero de 1921 Obligaciones del Tesoro al portador, de 500 y 5.000 pesetas cada una al plazo de seis meses fecha, y renovables por otros seis, por la suma de 750 millones de pesetas, con interés a razón del 5 por 100 anual, pagaderos los vencimientos a 1.º de abril y 1.º de julio de 1921, mediante cupones que llevarán unidos los títulos.

Estas Obligaciones estarán exentas de todo impuesto o contribución; serán admitidas como efectivo por su capital e intereses vencidos, sin priorización, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos.

Artículo 2.º El Tesoro Público podrá recoger las Obligaciones que se emitan, antes de su vencimiento, en la cantidad que estime conveniente, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Artículo 3.º Las Obligaciones del Tesoro que se emiten en virtud del presente decreto se destinarán en primer término a canjear las emitidas por real decreto de 17 de junio de 1920 por la suma de 300 millones de pesetas, que vencen en 1.º de enero próximo, y el resto de la emisión se negociará a la par, ingresando el producto de la negociación a medida que se vaya obteniendo, con aplicación a la sección 5.ª del presupuesto de ingresos para 1920-21. "Recursos del Tesoro", bajo el epígrafe de "Producto de la negociación de Obligaciones del Tesoro."

Artículo 4.º Los gastos que se ocasionen en la confección de las Obligaciones, los que ocurran en la emisión y negociación y el pago a su vencimiento de los intereses de los referidos valores, se satisfarán por el Tesoro con cargo a un capítulo adicional de la sección 3.ª del presupuesto vigente de "Obligaciones generales del Estado", a cuyo efecto se concede desde luego el correspondiente crédito.

Artículo 5.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen necesarias para el cumplimiento del presente decreto, del que se dará cuenta a las Cortes.

A propósito de la lluvia Canales, canalones, goteras y goterones

Ya está bien la ración de agua con que hemos sido favorecidos. El paso de personas a anfibios, de seguir lloviendo, vamos a tener que darlo en seguida.

Tenemos encharcadas todas las glandulas e hinchados los remos. Ya no queda un par de botas de recambio. Todo lo tenemos pasado por agua.

No mentimos, si aseguramos que no deseamos más agua que la Seliz. Esa que hace cosquillas al beberla.

La lluvia, en calidad de meteorológico acuoso, nos ha traído unas observancias desagradables para los pobres viandantes.

Sabido es que, una vez llueve, lo más natural y defensivo es subir a la aceras y andar arrimado a las paredes, por bajo de los balcones.

Al menos el instinto de papel secante que llevamos dentro nos aconseja eso.

Pues bien; ya se ha roto el instinto. Por las aceras, por junto a las paredes, por bajo de los balcones, se moja más el transeúnte que si se cae en el Tamesis.

De tiempo inmemorial, toda el agua que recoge los terrados, tejados, claraboyas, mansardas y demás monergas que sirven de tapadera a las casas, tienen para recoger sus aguas canales, y éstas desaguan por una canal, que a la vista del público verticalmente en las fachadas, ofreciendo su boca, por la que expulsa el líquido llovido en el arranque de la acera junto a la base de los muros.

Así que, cuando más llueve, los canales, por lógica de la gravedad, vomitan más agua, quedan las aceras convertidas en acequias de Mestalla, Favareta, Moncada..., etc., a placer.

Mientras andemos con los pies (y esto tardará a evitarse), no es posible ir por las aceras si no es dando brincos, para salvar la desembocadura del Ebro de los canales.

Algunos hacen cascada, otros se abren en abanico, otros expelen su acuoso contenido a manera de jeringa.

Todos, ponen difícil la navegación terrestre.

Se da el caso, y muy frecuente por cierto, que mientras por el canalón desaguan cuarenta litros por segundo, por mitad de la canal, hay un agujero, y cae una ducha de las más rusas.

Estas casas debían tener servicio de baños en el portal, porque entre el baño de pies y la ablución cenital, está el transeúnte obligado a usar una pulmonía, o una pleuresía, o las dos cosas, o a hacer el ridículo si sale lloso.

Los canales debían desaguar buscando la alcantarilla directamente; esto salvando el parecer del señor ingeniero de Canales, que tendrá el Ayuntamiento.

Lo mismo en policía urbana que en el ensanche, las canales desbordan sobre las aceras, y el que pase que vaya en zancos.

Claro que aquí solo llueve los años bisestros, pero es que cuando llueve, hay que embadurnarse de breca, comprarse un salvavidas y aprender a nadar.

Porque si las aceras son el refugio del transeúnte, así que llueve, solo sirven para el fomento del reuma en el tobillo, y las lindas tobillerías que disfrutamos, alguna precaución merecen que ponga a salvo, el secato de su moldeado mazapan.

F. HERNANDEZ-CASAJUANA.

AYUNTAMIENTO

Los caminos vecinales

El Alcalde ha celebrado una extensa conferencia con el presidente de la comisión de Caminos, señor Coscollá, y sobrestante señor Montañés, para proceder al inmediato arreglo de dichas vías que se encuentran en un estado sumamente deplorable a causa de las últimas lluvias.

A dicho efecto, ha dado las oportunas órdenes a los contratistas de la machaca, para que se proceda en seguida al arreglo y que éste continúe sin interrupción.

Cuando se hallaba tratando de este asunto el señor Samper, ha recibido la visita de una numerosa comisión de industriales del camino de Barcelona, exponiéndole que dicho camino se encuentra en estado intransitable, siendo causa de frecuentes vuelcos, y como la reparación corresponde al Estado, el Alcalde se ha apresurado a transmitir el ruego al ingeniero jefe de Obras públicas señor Dienta.

El alumbrado y la carne

A la hora de cerrar esta edición, se halla remitiendo el Ayuntamiento la junta técnica designada para evitar los abusos de las Compañías eléctricas y una comisión de cortantes y abastecedores de ganados, a quienes ha convocado el señor Samper, para evitar que se aumente el precio de la carne.

La sesión de mañana

Mañana celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal. En el orden del día figuran 13 dictámenes: dos de Reformas urbanas; uno de Cementerios; uno de Gobierno interior; dos de Hacienda; dos de Reformas urbanas, y uno de Camino de tránsito.

Ómnibus de Instrucción

Hoy ha comenzado a pagarse la nómina del personal municipal de Instrucción pública.

Enfermedades de los ojos

El oftalmólogo americano, establecido calle de las Barcas 2, principal, Valencia, que ha acreditado su clínica con los muchos operados a quienes ha dado vista, y con la aplicación de sus remedios especiales y curas que está realizando, y esto lo hacen decir los doctores enfermos que en curados en poco tiempo. Sus precios son módicos y sus consultas de 11 a 1.

TRIBUNALES

A puerta cerrada

Por disposición del presidente de la sección segunda ha comenzado a verse el juicio por jurados que ayer dijimos sobre asesinato de un obrero panadero en el camino de Mislata la noche del 4 de febrero último.

Los procesados, Pedro Pardo y Julián González, son dos jóvenes que apenas tendrán 20 años, y niegan en absoluto su intervención en el hecho de autos.

Sus defensores son los letrados don Eduardo Pérez López y don José María Palop.

En la sesión de esta mañana se ha practicado la prueba testifical, y esta tarde han informado el fiscal y las defensas, sin que sepamos el resultado del juicio por lo avanzado de la hora.

Regreso

Ha regresado de Madrid el secretario de gobierno de esta Audiencia don Alejandro Bustamante Martínez, que, como dijimos, marchó a la corte precipitadamente por hallarse gravemente enfermo su señor padre el fiscal de aquella Audiencia.

El señor Bustamante se encuentra algo mejorado, cosa que de veras celebramos.

Las harinas

Nos manifiesta la comisión de fabricantes de harina, con quienes hemos hablado hoy, que de cualquier manera que se resuelva la adjudicación de las 3.600 toneladas de trigo americano traído por cuenta del Gobierno, no se alterará el precio de la harina de tasa.

Creemos—han seguido diciendo—que en España está asegurado el problema del pan, porque en lo sucesivo no ha de faltar trigo, puesto que el Gobierno ha adquirido 300.000 toneladas, de ellas 100.000 de Rusia, debiendo llegar a Valencia, en breve, dos cargamentos, que se quedarán aquí.

En Rusia la cosecha de dicho cereal es muy abundante, y nuestro Gobierno está formulando contratos de compra.

Todo hace confiar en que las cosas continuarán hasta marzo o abril como están hoy, y en dichos meses se iniciará una baja importante en el precio del pan, quedando, como estaba antes de la guerra, a la entrada del verano.

CULTURA

Títulos

El Rector ha remitido a la Dirección de la Escuela de Comercio los títulos mercantiles de don Pedro Julián Ocaño, don Martín Jiménez Lera y don Eusebio Vázquez Alonso.

También ha remitido al director de la Escuela Industrial el título de ajustador de don Mariano Marqués Ferrando.

Asociación de la Prensa Valenciana

Se convoca a junta general ordinaria, por segunda convocatoria, para el próximo sábado día 18, en el Ateneo Científico, a las seis de la tarde, con objeto de elegir nueva junta directiva. Valencia 16 de diciembre de 1920.—El presidente, Joaquín I. Thous.—El secretario, Aurelio Yanguas.

Pensiones de la Facultad de Ciencias

Ha sido fijado en el tablón de edictos de la facultad de Ciencias un anuncio convocando a oposición a los alumnos más distinguidos de la facultad que durante el presente curso hayan de disfrutar las pensiones o auxilios pecuniarios.

Para tomar parte en las mismas se exige que los aspirantes justifiquen su falta de recursos; el haber obtenido tres notas de sobresaliente

PARA DIPUTADOS A CORTES (Remitida)

Candidatura liberal romanonista

- D. Manuel García del Moral (Remitida) Distrito de Sagunto
- D. Juan Izquierdo Alcayde Distrito de Liria
- D. José Campos Crespo Distrito de Torrente

Candidatura católico-monárquica POR VALENCIA

D. Francisco Aparisi Alonso de Medina (Remitida) LENTINISTA — ABOGADO Y PROPIETARIO

Candidatura monárquica POR VALENCIA

D. Ernesto Ibáñez Rizo (Remitida) ABOGADO

Fomento del Turismo

Carnet del viajero

Centro de informaciones gratuitas, "Fomento del Turismo", Ayuntamiento, calle de la Sangre. Museo Paleontológico: Entrada pública diaria de 9 a 1. Torres de Serranos: Entrada pública de 8 a 1. Palacio Municipal: Entrada de 10 a 1, mediante pase que se da en secretaría de la Alcaldía. Lonja: Entrada pública de 10 a 1. Archivo Municipal: Entrada pública de 10 a 1. Jardín Botánico, Museo de Historia natural de la Universidad: Entrada mediante autorización del rectorado.

JOYERIA ORDURA

San Vicente, n.º 36

GRAN LIQUIDACION

desde el 20 del corriente de todas las existencias, por cesar en el negocio.

REMITIDO

El llamado problema de la exportación de cebolla y naranja a Inglaterra

CONTINUACION II

En el primer remitido-pretámbulo de las notas-república a los organizadores, inductores o definidores de esta campaña, en la que al final parece pretenden haber descubierto en mi persona al "perjuro" y verdadero causante de sus desdichas, ya manifesté, según mi leal entender, la incompatibilidad y ajena intervención que existe entre mi persona como ciudadano y comerciante y la cuestión de los "rehusos"; pero conviene repetir que a mí, como comerciante, vaponista y exportador, no me atañen de cerca ni de lejos.

Prometi que en sucesivos capítulos demostraría que yo no he estado equivocado en esta crónica cuestión de los "rehusos" y formas más o menos enerosas de actuar los corredores en los mercados fruteros a causa del malestar de muchos exportadores; prometi también demostrar que aun perjudicándome la forma y procedimiento de encauzar el movimiento de protesta, yo no he permanecido jorjudo por requerimientos de los directores del movimiento, pactando contra mis intereses, y sufriendo desengaños muy lamentables, quizá preconcebidos, ya que el caso del vapor "Venus II" se repitió con el del "Ile de la Reunión".

Y, por último, prometi patentizar que no soy, ni he sido nunca, contrario al espíritu de asociación, y señalar sin apasionamiento ni ánimo de herir susceptibilidades ajenas, los errores o deficiencias esenciales de estas nacientes agrupaciones de exportadores de cebolla o naranja.

Así, pues, consecutivamente con mis promesas, voy a relatar en este segundo capítulo las entrevistas que los varios comisionados o directores del movimiento han tenido con mis apoderados y la forma (me abstengo de estos comisionados y lo que fué objeto de solemne compromiso).

Al pretender los comisionados, en nombre de la asamblea o Sociedad de Exportadores (creo seguramente que con tal carácter parlamentario), que la casa Onofre Sanz, con su vaporista y exportador, boicotease los mercados cebolleros de Manchester y Liverpool, se les hizo ver que los motivos que ellos invocaban no eran nuevos, y que aunque así fuere, esta casa no los sufría, pues afeccionada por muchos años de vida comercial, los efectos de los "rehusos" podía decirse nada le afectaban.

Como no obstante lo dicho insis-

tiesen en la petición del "boicot" y además en la pretensión de que el vapor "Venus II" no cargase para los mercados de Manchester y Liverpool (ya antes destinado a dichos puertos), se les hizo ver la responsabilidad y quebranto que ello suponía, y como compensación ofrecieron y solicitaron dicho buque para cargarlo a Bristol, cosa o promesa no cumplida.

Para deshacer la mala o infundada creencia de que no se les prestaba apoyo, se accedió a cederles el vapor "Venus", y esta es la hora (no obstante haber transcurrido muchas semanas) que los comisionados, por sí, o por la naciente Sociedad o Agrupación que representaban, hayan acudido a utilizar el barco que solicitaron, con lo que, excuso decir, los perjuicios que tal acción me ocasionó, ya que el buque entró en "sobrestadías" y tuve que improvisar el complemento de carga en evitación de mayores perjuicios.

Como si la informalidad y perjuicios ocasionados en lo del vapor "Venus" no hubiese tenido importancia, cuando vino la segunda etapa o fuerte de la campaña del "boicot" (precisamente cuando, debido a gestiones de los representantes de los fruteros en Manchester y Liverpool, los "rehusos" y otras cuestiones estaban solucionándose, otra comisión del seno de la Agrupación de Exportadores de cebolla o de las asambleas que se celebraban por esos días (que también toma a su cargo el problema naranjero), se presenta ante la primera autoridad gubernativa de la provincia, y seguramente, con la intención de agrandar los hechos e infundir pánico en el ánimo de la autoridad, predisponiéndola a su favor (ya que le hablaban de posibles derivaciones de conflictos sociales y de orden público), le piden su intervención directa, habiéndole entre otras cosas, que mi actitud produciría la ruina de la más sana fuente de riqueza de la región, y que para evitarlo, ellos estaban dispuestos a indemnizarme si el buque tomaba otros rumbos o destinos, y por consecuencia, sosteniendo el "boicot" a los mercados de Manchester y Liverpool. (¡A centenares de millones hacían ascender las pérdidas que yo ocasionaba al comercio!)

Esta nueva fase del asunto, le de confesar sinceramente que me causó pena y disgusto, no solo por lo atrevido que era el supuesto por el que hacían girar el fantástico conflicto, sino por lo ridículo que, a la postre quedaría el colectivo interés del negocio frutero, ya de sí bastante abonado de la ayuda oficial en todos los sectores de su influencia.

Ante esta nueva prueba que el azar de la enconada campaña me colocabá, decidí, una vez más, olvidando agravios y perjuicios, seguir en lo posible la corriente, tanto para destruir los malesficios, como para no aparecer ante la autoridad gubernativa como contrario a los intereses

de la aparente mayoría de exportadores de frutos.

Al ser requerido, pues, por el señor Gobernador para una solución armoniosa, sirviendo de base la indemnización del perjuicio (por cuanto los del otro bando aportaban pesetas), hubo por precisión hacer breve historia del mal llamado "problema cobollero" antes, y ahora "narrajerío", procurando, claro está, salvaguardar la pureza del negocio del ambiente personalísimo que ahora tanto caracteriza la sinrazón de la campaña contra mí, y sin temer a equivocarme, contra los mercados de Manchester y Liverpool.

No obstante, y de conformidad con los deseos del señor Gobernador, y como antes digo, para borrar el pretexto de la enemiga contra mi persona, ofrecí cambiar la ruta del vapor "de la Reunión", aceptando los ofrecimientos de indemnización que ofrecía el señor Gobernador, inspirado por los directores de la campaña, y en honor a la verdad, aunque tristeza me causa el decirlo, eres, lector amable, que volviendo por el buen nombre del pacto incumplido con el vapor "Venus", esta vez se ha llevado a la práctica algo de lo prometido y pactado con el vapor "de la Reunión".

Ya digo antes que tristeza me causa, por no decir otra cosa, el tan cacareado ofrecimiento al señor Gobernador; esta vez, como la otra, fue incumplido el trato; esta vez también demostraron la falta de base, inspiración y buena norma de conducta a seguir en el problema que tratan de resolver, por cuanto nada se ha hecho cumplir. Si en todo existe esa consecuencia, confieso ingenuamente que los directores del cotario son una verdadera esperanza para el resurgir del negocio!

Visto, pues, el camino, sería una torpeza imperdonable someterse a más duros pruebas; pues entre los embarques indirectos que algunos poncos realizan a mercados fruteros de las odiadas plazas de Manchester y Liverpool (no obstante el empeño en concentrar el fuego sagrado contra las mismas); entre los perjuicios que por candidez y transacción con el error me han hecho sufrir; las insinuaciones primero y luego los descarnados ataques a mi honra personal y comercial, me han hecho decidir por completo a seguir como siempre, mi camino, pues haré claro me han hecho ver sus propósitos que, con la experiencia de otros años, en los que también se erigieron en dominos, enterraron para siempre amigos carísimos de muy cimentado crédito comercial.

Repito, pues, que antes a mí no perjudicaba la situación del mercado de Manchester y Liverpool, y ahora muy menos con la solución obtenida por lo de los "refusos". Que nunca con mi actuación mercantil perjudiqué intereses creados ni por crear, y no obstante, claro está, sin satisfacción ni agrado, claro está, "desescalabrado".

No se crea por "alguien" que no he visto el juego ni que me han pasado desperdiciadas las acometidas, así como la finalidad, No pretendo dar consejos ni ser más avisado que otros; pero no olviden que en esta campaña se esgrime una espada de dos filos, y que en la loca carrera del despecho se olvida de la destreza del manejo y suele cortarse quien la usa; y cuando esto sucede, que desgraciadamente será pronto (y no por culpa mía, que haré trabajo tengo en perdonar y olvidar), entonces... ¡la herida será honda y revindecidora, pues con las masas no se hacen cálculos cabalísticos de difícil solución!

Hasta qui lo que podemos llamar tirantes de relaciones, más o menos justificadas, entre los directores del movimiento, los mercados fruteros de Manchester y Liverpool y mi modesta persona.

Podrían explicarme estos señores cómo es que existiendo otros mercados fruteros que no son del Reino Unido, en donde se realizan verdaderos vejámenes y perjuicios, han sido relevados de sus iras y no acumulan el "fuego sagrado" para reintegrarlos al estado moral y legal del comercio?

Seguramente les será difícil, y no por falta de experiencia; por lo que la maledicencia (y hasta me atrevo a significar que no anda equivocada), atribuye en parte estos manejos a amigos más o menos sinceros de Inglaterra.

Este supuesto tiene para mí una fase muy substancial que no hay que perder de vista, si estudiamos sin apasionamiento la forma de actuar los mercados ingleses y cualesquiera otros del resto del mundo.

¿Pueden indicarme los directores de esta para mí equivocada campaña, la relación de igualdad que tienen los mercados objeto de sus iras, Manchester y Liverpool, con el mejor de otras naciones? Seguramente que no, pues en ninguno existe la ecuanimidad que en estos y cualesquiera otro del Reino Unido, según podrá ver el amable lector que tenga la bondad de seguirnos.

En Inglaterra, y no puntualizo Manchester y Liverpool por no dar pábulo a la insidia, se han cimentado y acrecentado los créditos de nuestros fruteros, que han tenido especial cuidado de cultivarlos, y entre ellos los de algunos de los que ahora inconscientemente secundan las campañas.

Para ello solo ha precisado honradez y constancia, y de capital unas cuantas pesetas para cursar

oportunamente un par de telegramas, y con estos tan sencillos elementos, accesibles a todos, se ha llegado al grado de solvencia y capacidad comercial, que disfrutamos. ¿Puede nadie decir otro tanto ni cosa parecida de cualquier actividad comercial o mercantil en mercados que no sean del Reino Unido?

Las dos formas de operar, bien distintas una de otra, ya que ello depende del estado de afluencia y práctica comercial, tienen en los mercados de Inglaterra una garantía no igualada en otros similares. Cualquier caja de fruto tiene su valor, claro está, según condición; y en otros mercados, sin llegar, ni muy menos, a la mitad de fruto averiado, se desecha inmediatamente por la Sanidad la colocación en el mercado, sin especificar en muchos casos la parte sana, que bien podría resarcir al comerciante del total quebranto.

Esto es tan público y notorio, y pregona tan en favor de los mercados ingleses, que estimo merecen un algo más de contemporización que le niegan actualmente algunos señores componentes del actual movimiento.

Y finalmente, las dos formas de operar en Inglaterra, bien por envío directo en órdenes de firme, bien a la consignación, tienen también campo a legítima en el orden de la integridad comercial, no igualado tampoco en otros mercados similares; pues en el primer caso, tiene el negociante frutero la compensación inmediata y sin riesgo, y en la segunda forma, si bien espera el posible riesgo, que puede ser por depreciación a causa de acumulación de mercancía, avería en el viaje u otros de fuerza mayor, obtiene, sin menoscabo de la verdad, todo lo que resulta de la operación, bien sea en primera o última condición, pero estimando en su justo valor cualquier cantidad de fruto vendible; es decir, siempre, en mucho o en poco, se aprecia y paga lo que se presenta. Esto, como antes digo, no ocurre en otros mercados.

Mucho más se diría sobre este importante extremo, que si el caso lo requiere, expondríamos, pero que dejamos al criterio del lector la conveniencia de nuestra reserva. Queda, pues, cumplida por ahora mi misión, y sin deseos de tener que volver a la contienda, diré con aquel refrán: "Fraile moztén, tú te lo que res, tú te lo ten".

ONOFRE SANZ.

NOTICIAS

Hoy, tras tantos días de nubes y lluvias, hemos tenido un día hermoso, de sol espléndido, que invitaba al paseo.

El barómetro ha recobrado su normalidad, marcando una presión de 761 milímetros, y la temperatura, aunque fresca, como corresponde a la proximidad del invierno, del que solo nos separan cinco días, ha sido muy agradable de doce a dos, marcando el termómetro 13° a la sombra y 16° al sol.

La humedad relativa ha disminuido hasta los 49°, y la brisa ha dominado del Noroeste.

Después de la tormenta viene la calma.

Es tal la atonía en que nos encontramos, que ni los juzgados de instrucción ni la Policía pueden comunicarnos noticia alguna.

De los pueblos de la provincia no se recibe ni una comunicación de la Guardia civil, porque la fuerza está reconcentrada en la capital.

Tampoco debe registrarse nada anormal en los pueblos, por cuanto tampoco le dicen cosa alguna al Gobernador los alcaldes.

Todo el interés está fijo en las elecciones, y cuando terminen, éste se contraerá al gordo y al pavo de Navidad.

Hace un mes comenzaron a gestionar los señores Luch e hijo la supresión de los derechos de exportación del arroz, cerca del ministro de Hacienda, cuyas gestiones fueron aprobadas por la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, ayuntamientos de las regiones arroceras, Fomento Industrial, Cámara de Comercio, etc.

Los señores Luch e hijo acaban de recibir el siguiente telegrama del ministro de Hacienda:

"Se adoptarán, en el sentido que solicitas, las medidas a que vienen ustedes refiriéndose en sus diferentes telegramas. Les saludo muy atentamente."

Por real orden del ministerio de Hacienda, comunicada a la Dirección del Tesoro con fecha 11 de los corrientes, y publicada en la "Gaceta de Madrid" del siguiente día 12, ha sido nombrado recaudador de las Contribuciones de la segunda zona de esta capital, denominada del Mercado, nuestro particular amigo don Rafael Viñes Gascón, a quien felicitamos por su triunfo obtenido con dicho nombramiento, que según noticias ha sido muy solicitado y disputado.

La elección verificada en el Colegio Oficial de Veterinarios para la renovación de su junta directiva ha dado este resultado: Presidente, don Ramón Gómez; vice, don Antonio Rodríguez; secretario, don Francisco Borja; tesoro, don Juan Ferrer; contador, don Andrés Martín; vocales, don Vicente Monfort y don Fernando Pérez.

El Circo de Bellas Artes, en cumplimiento de lo que previene su reglamento, ha hecho la renovación parcial de la junta directiva, eligiendo vicepresidente a don Luis Cebrían Mezzujita; tesorero, don Tomás Murillo; contador, don Mariano Badenes; vicesecretario, don Amadeo Canet; y vocal, don Francisco Gras.

Esta Sociedad, como ya dijimos, se reunirá en junta general ordinaria mañana viernes, a las seis de la tarde, para rendición de cuentas y presentación de los presupuestos de 1921.

Las supuraciones de larga duración y flemones rebeldes a todo tratamiento, son combatidas brevemente con el LEVARTIG.

El 22 del corriente, como repetidamente hemos dicho, se celebrará en el teatro Principal la función benéfica organizada por las Imeldas, y cuyo programa lo constituyen "En Sevilla está el amor", "La patria chica" y la pantomina de "Las golondrinas".

Los ensayos han terminado ya y el reparto de la primera de las indicadas obras es el siguiente:

Rosina, señorita Fina Rieta; Marcelina, Elena Soler; el conde de Alnaviva, señor Justo; Figaro, señor Bueso; Don Bartolo, Luis Gascó; Don Basilio, señor Pérez Caballero; Florentino, señor Navarrete; un alcalde de corte, señor Martínez.

El ELIXIR GOMENOL CLIMENT supera a todos los balsámicos y es el más poderoso antiséptico de las "vias respiratorias".

El presidente del Fomento Industrial y Comercial del Reino de Valencia ha teleografiado al ministro de Fomento, suplicándole encarecidamente la condona de los derechos de almacenaje de las mercancías llegadas a Valencia del 6 al 14 del corriente, que duró la huelga general.

Recomendamos a los padres que quieran tener a sus hijos sanos y robustos, la Tintura Iodo-Tánica del Dr. Greus, que no tiene rival contra el raquitismo y escrofulismo.

Ho; han cumplimentado al señor Arzobispo, doctor Reig, los señores don Juan Dorca, presidente de la Real Academia de Bellas Artes; don Daniel Gascó, el barón de Santa Bárbara, don Luis Hernández Rico, don Agustín Sancho, coadjutor de Godella; los señores cura y médico de Oros, don Amparo Navarro, el cura de Cutlera y otros.

El Preclao asistía esta tarde a la inauguración del nuevo salón de actos del Patronato de la Juventud Obrera.

CEREO-LEGUMINOSA BELLVER El mejor alimento vegetal para toda clase de enfermos.

La Cámara de Comercio celebrará sesión ordinaria mañana, a las cuatro de la tarde.

Esta entidad ha recibido un telegrama del ministro de Estado, comunicándole que el embajador de España en Berlín ha participado un acuerdo del gobierno alemán autorizando la importación de vinos españoles por valor de 30 millones de marcos, hasta el 10 de febrero de 1921. Se exceptúan los vinos espumosos y otros, y se fija el precio máximo de 14 marcos por litro de vinos comunes. El plazo para la importación caducará el 31 de marzo.

El PERBORATO SODICO DOCTOR CUESTA no tiene rival para transformar el cabello negro en rubio. Bote, 1'75 pesetas.

De los datos suministrados por los ingenieros jefe de las secciones agronómicas, resulta que en los principales mercados de la Península el trigo nacional ha experimentado una baja importante.

En Avila se ofrece actualmente a 62'44 pesetas los 100 kilos o sea una baja de 7 a 8 pesetas del precio a que se cotizó en la semana última; en la provincia de Valladolid la baja ha sido de una a treinta pesetas, ofreciéndose en la actualidad a 60 pesetas los 100 kilos en la capital; 63'60 en Medina del Campo, y 63 en Medina de Rioseco, y en Palencia y Zaragoza los precios actuales son de 60'25 y 60'41 pesetas, respectivamente, lo que representa una baja de dos a tres pesetas los 100 kilos.

Ahora lo que hace falta es que esas bonificaciones repercutan en el precio y calidad del pan.

Con licencia de Pascuas han llegado esta mañana, en el tren correo de Barcelona, gran número de clases y soldados pertenecientes a la cuarta región.

El doctor Martí Soriano aplicará el "606", por vía intravenosa, mañana, a las nueve de la noche, en su clínica de la calle de Peris y Valero (antes Paz), 20, principal, a 30 enfermos pobres que lo han solicitado.

La suscripción para socorrer a las familias de los agentes de la autoridad muertos en las pasadas circunstancias, ha tenido hoy el siguiente aumento:

Funcionarios de la Aduana del Grao, 25 pesetas; don Juan Ripoll, 250; don Juan Bautista Valdecabres, 100; don Pedro María López (del Circolo Cervista), 750; y señores Luch e Hijo, 50.

EL MEJOR CAFE YAUCO SELECTO lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174.

PIDAJE EN TODAS PARTES CHAMPAGNE BENEZEA

ROTULOS en AZULEJOS y PLATOS IRROMPIBLES: Cerámicos-Patente VALLDECABRES

Todas las misas que se celebrarán mañana en la Real Capilla de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, como asimismo el diario de misas en la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro, el 29 del corriente, serán en sufragio de EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR D. Juan Brunenque y Pérez de Velasco que falleció el 25 de diciembre de 1896 Y DE SU ESPOSA D.ª Agueda Hernández Gamuz fallecida el 19 de octubre próximo pasado R. I. P. Sus desconsolados hijos e hijo político agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Todas las misas que se celebrarán mañana viernes en la capilla de Nuestra Señora del Carmen, de la parroquial iglesia de San Juan Bautista y San Vicente Ferrer, serán en sufragio del alma de LA SEÑORITA Patrocinio Miquel Ylario que falleció el día 17 de diciembre de 1919 Sus desconsolados padres y hermanos agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: Del ayuntamiento de Almusafes, 716'55 pesetas, y Carlet, 750.

Yoghour y Kefir. Paz, 13. Elaboración diaria. Servicio a domicilio.

Exposición fotográfica

Continuando la serie de Exposiciones de fotografías artísticas que hace años viene celebrando la casa Manero, en su establecimiento de arteficios fotográficos de la plaza Porciúncula, ha inaugurado hoy la del notable aficionado y conocido literato don Luis de Val, que ha presentado una colección de trabajos a la goma, notables por todos conceptos, y que por no incurrir en omisiones no enumeramos, predominando en todos ellos el sello característico del verdadero arte.

Cuanto han visitado la Exposición han tributado elogios entusiastas a la misma, y no dudamos que en los pocos días que han de estar expuestos, desfilarán por la casa Manero todos los aficionados valencianos que recuerdan con gusto las Exposiciones celebradas anteriormente por esta casa, en la que exhibieron sus obras maestras los señores don Vicente Peydró, don Roberto Moróder (q. e. p. d.) y don Vicente Martínez Sanz, alentando con sus trabajos a la acción, y laborando del modo más entusiasta por el cultivo del simpático y culto arte fotográfico.

RELIGIOSAS

Cultos para mañana:

En la Compañía, y a las ocho misa de Comunión con motetes por las Hijas de María (difuntas). A las cuatro de la tarde junta general de directores de coro de la Pia Unión.

En la parroquia de Santa Cruz, primer día de triduo a la Inmaculada, por la Asociación de Hijas de María y Santa Elena. Misa de Comunión a las siete y media, y ejercicio a las cinco de la tarde con exposición y sermón por el padre J. Gironés, S. J.

En San Bartolomé, a las cinco de la tarde novenario al Purísimo Corazón de María.

En Santa Catalina mártir, a las ocho de la mañana, y en la ermita de Santa Lucía a las cuatro de la tarde, novenarios a esta Santa.

En San Lorenzo, con misa a las seis y media, y ejercicio a las cinco y media de la tarde; en el convento de San Vicente Ferrer, con misa a las seis y media, y ejercicio a las cinco de la tarde, y en la Casa Natálica de San Vicente, a las cinco de la tarde ejercicio de las Jornadas.

OLYMPIA.---Compañía PLANA-DIAZ A las 6: EL GENIO ALEGRE.-Matiné moda A las 9'45: Los misterios de Laguardia GRAN EXITO DE RISA VIERNES: ESTRENO DE LA SERPIENTE.

Teatro Apolo - Gran compañía de zarzuela y opereta, dirigida por ANSELMO FERNANDEZ Hoy jueves, a las 6 tarde, MATINE BLANCA: LA MUJER IDEAL TOMANDO PARTE OCHO SEÑORITAS INGLASAS A las 9'45 noche: EVA TOMANDO PARTE OCHO SEÑORITAS INGLASAS

Copias y traducciones Las hace pronto y bien TRUST MECANOGRAFICO, Paz, 17.-Teléfono 949

CASI SIN EXCEPCIÓN TODOS LOS MÉDICOS ANTE UNA FIEBRE TIFOIDEA, PARATÍFICA o COLIBACILAR y en todas las FIEBRES INFECCIOSAS de ORIGEN GASTRO-INTestinal PRESCRIBEN SIEMPRE EL FEBROXIL CERA COMO MEDICACIÓN BASE PARA SU TRATAMIENTO EFICAZ FIJE SU ATENCIÓN EN ELLO GRÁBELO EN SU MENTE y RECUERDE EN SU OPORTUNIDAD CONSULTAR CUANTO ANTES CON SU MÉDICO para aprovechar su máxima eficacia, puesto que cuanto antes el FEBROXIL actúa, mayores son sus garantías EL FEBROXIL CERA, preparado por E. CERA, médico y farmacéutico, es un antiséptico-bactericida gastro-intestinal de acción indiscutiblemente positiva, un tónico-alimento para el enfermo infectado y un poderoso eliminador de las toxinas microbianas. Únicamente por ser así, ha sido adoptado por el mundo médico como tratamiento fundamental de las tóxi-infecciones gastro-intestinales. OFICINAS Y LABORATORIOS: VIGO, 10 y NEGROVERDES, 15 AL 19 BARCELONA

CARTELERA

Funciones para hoy TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche a las 9'45: Funciones por la gran compañía americana de circo. TEATRO PRINCESA.—Por la tarde a las 5'30 y por la noche a las 9'45: Al rey le han cortado las alas. TEATRO APOLLO.—Por la tarde a las 6, tercera matiné blanca de moda. La mujer ideal y las ocho señoritas inglesas.—Por la noche a las 9'45: Eva y las ocho señoritas inglesas. TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9'30: María Dolores. El secreto de la Cibele y La Chicharra. ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 9'45: La caseta de la feria. TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6: El genio alegre.—Por la noche a las 9'45: Los misterios de Laguardia. CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche. Estreno de la tercera jornada y última de "La espada de Damocles" y "Entierro del alcalde de Cork".

Funciones para mañana TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 9'45: Funciones por la gran compañía americana de circo. TEATRO PRINCESA.—Por la noche a las 9'45: El debut de Rubinet. ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6, matiné blanca, y por la noche a las 9'45: La calumnia. TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 6: Los misterios de Laguardia.—Por la noche a las 9'45: La serpiente (estreno). CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche. Tercera jornada y última de "La espada de Damocles" y "Entierro del alcalde de Cork".

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—Viernes de Temporal. Abstinencia de carne sin ayuno. San Franco de Sena. Misa y oficio de la Feria de las Cuatro Temporales, con rito simple y color morado. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Martín. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. ADORACIÓN NOCTURNA.—Nuestra Señora del Carmen, Cor Maric. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Gracia, en la Catedral.

CALZADO SUPERIOR FABRICACION A MANO Los precios son los del por mayor. Fábrica: San Cristóbal, 9 A los compradores que hagan sus compras en esta fábrica se les regalan participaciones en el núm. 2.849 de la Lotería de Navidad, según la importancia de sus compras.

CLINICA del PALAU Dr. VALLS Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel. Electricidad. Diatermia. Consulta, de 10 a 2 y de 5 a 9. PALAU, 14, FRENTE a CORREOS En esta clínica se favorece gratuitamente el 606 a los enfermos pobres, todos los días laborables, a las ocho de la noche.

Los precios más baratos en CAMISAS corbata y artículos del ramo. Gran taller mecánico para lavado y PLANCHADO de cuellos, puños, camisas y toda clase de ropa de uso. PLISADOS a máquina. Servicio rápido, perfecto y económico. Casa GUTIERREZ Don Juan de Austria, 6

SALON DE MODA Hoy programa extraordinario, hoy Estreno de la tercera jornada y última de LA ESPADA DE DAMOCLES EL PREFECTO DE VIVAPOLIS Completarán la sesión las Actualidades GAUMONT la que entre otras novedades presenta ENTIERRO DEL LORD ALOA DE CORK Lunes: BENEFICIO DE LOS EMPLEADOS DE ESTE SALON.

BA-TA-CLAN (ANTES TEATRO MARTI) El Zúsc-Hall de las caras bonitas Todos los días, a las 8'30 tarde y 10 noche, gran compañía de variedades. Colosal, enorme éxito de la soberana del cuplet y plástica de la belleza MARUJA LOPETEGUI Exitazo todos los días del acaparamiento del chiste RAMPER Gran éxito de los debuts de ayer, entre ellos la semibreve canzonetista CONCHITA ROBLES Siguen siendo muy aplaudidos todos los números restantes de la compañía. Después del espectáculo de tarde y noche, aperitif aristocrático y supper tango. Sábado, grandioso baile de artistas y numerosas señoritas de esta capital. Servicio esmerado de restaurant. Entrada por consumación.

PAZ Casa Roig PAZ 32 (esquina Comedias) 32

INMENSO SURTIDO EN

Dulces, Tortadas, Cascas, Repostería, Mazapanes de Toledo, Turrónes de todas clases, Peladillas y Bombones. Famosos Pasteles de Batata y Tortas de Navidad. SELECCION :: PUSSEZA :: ECONOMIA. ESTE CASA FABRICA ARTICULOS DE PRIMERA CALIDAD. Teléfono 15-22

Subsistencias

Bajo la presidencia del Gobernador señor Muñoz celebró anoche sesión la Junta provincial de Subsistencias... El Alcalde dió cuenta del resultado de las gestiones hechas en Madrid cerca del ministro de Fomento para conseguir una rebaja en el precio del trigo...

las Barroso, Fernani, Mateo, del Olmo y Donat, y señores Latorre, Aliacar y Aguirre. En escena vimos a una monísima criatura, Anita Diaz Plana, hija de los simpatísimos artistas. Empezó el aprendizaje, y deseamos que llegue a ser lo que es la mamá: una gran artista.

COMERCIALES

Telegramas recibidos por Alexander D. Hamilton. DE SOUTHAMPTON 15. Cebolla.—3755 cajas de los vapores "Gumbel" y "Julius Hauzeur". Las partidas Hojas vendidas; las demás retiradas, por no alcanzar los precios pedidos. 4s, a 14; 5s y 6s, de 16 a 17. Naranja.—Ofrecidas 12,999 buultos del vapor "Julius Hauzeur". Casi todas en segunda y tercera condición. Denia.—Primeras: 300s, de 20 a 24; 360s, de 19/6 a 22; 504s, de 25 a 28. Segundas: 300s, de 16 a 20/6; 360s, de 16 a 19/9; 504s, de 25 a 26. Terceras: 300s, de 14/6 a 17; 360s, de 14 a 17; 504s, de 22/6 a 24. Valencia.—Primeras: 300s, de 19/6 a 25; 360s, de 17/6 a 22; 504s, de 26/6 a 30. Segundas: 300s, de 19 a 23; 360s, de 17 a 21; 504s, de 26 a 28. Terceras: 300s, de 11 3/4 a 16; 360s, de 12/6 a 14; 504s, de 20 a 22/6. Cuartas: 300s, de 10 a 15. Mandarina.—Malsura, condición. Cajas, de 4/6 a 13; 100s, 50s, de 1/6 a 1/6 por caja; 55s, de 1/5 a 2/2; 60s, de 2/1 a 2/7. Los restos se ofrecerán el sábado próximo.

DE GLASGOW 15

Vendido el cargamento del vapor "Avarado". Naranja.—Primeras: 300s, de 20 a 24; 360s, de 20 a 22; 504s, de 26 a 28. Segundas: 300s, de 18 a 20; 360s, de 17 a 20; 504s, de 22 a 25. Cebolla parte vendidas. 4s, de 13 a 13/6; 5s, y 6s, de 17 a 17/6. Los cargamentos de los vapores "Gulf of Suez", "Calderón" y "Antonietta", se venderán el viernes próximo.

DE LIVERPOOL 15

Naranja pocas vendidas. 300s, de 22/6 a 26/6; 360s, de 20 a 25; 420s, de 37 a 41; 1,064s, de 44 a 55. Cebolla pocas vendidas. 5s, a 24. La mayoría ha sido retirada para alcanzar mejores precios.

Movimiento de población

Distrito del Mar.—Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Una. Distrito de Serranos.—Nacimientos: Un varón y 3 hembras. Defunciones: 2. Distrito del Mercado.—Nacimientos: 2 varones. Defunciones: 2. Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras. Defunciones: 4. Total: Nacimientos, 10; defunciones, 9.

Corporaciones

Sociedad Valenciana de Riego del Júcar. Acaecia Real del Júcar. Segunda sección. Transcurridos los periodos de la recaudación voluntaria del canon de riego llamado «Veintena» en la segunda zona recaudatoria de dicha acequia, en cumplimiento del artículo 50 de la instrucción, por el señor apoderado de la Sociedad Valenciana de Riegos del Júcar se ha dictado providencia declarando incurso en el primer grado de apremio, con recargo del cinco por ciento a los contribuyentes que han hecho efectivas sus cuotas no correspondientes al año 1920, los cuales podrán realizar el pago en las oficinas de la Administración, calle de Ciscar, núm. 9, bajo, los días 20, 21, 22 y 23 del corriente diciembre. Valencia 16 de diciembre de 1920. —El recaudador, Ramón Reyes.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta veinticinco céntimos.

Nacional

Ossorio Gallardo en el Ateneo

Esta noche pasada dió el señor Ossorio Gallardo su anunciada conferencia en el Ateneo ante un numeroso público. Se ocupó de la crisis de la propiedad, de la crisis de la autoridad y de la crisis de la libertad. Mostró partidario de la libertad individual, regulada estrictamente como importante función social, y subordinada a las condiciones de que sea utilizada según su propia naturaleza, y que de ella se deduzca un evidente provecho para la sociedad. Se extendió en consideraciones sobre este particular, hablando de la propiedad urbana, censurando que en Madrid existan unos cuatro millones de solares sin edificar. Afirmó que los obreros deberían tener participación en los Consejos de los Bancos. Mostró partidario de robustecer por todos los medios el principio de autoridad, y examinando la situación actual, dijo que el Gobierno sabe quienes son los autores de los atentados personales y no siente repugnancia en pactar con ellos. Afirmó que el Gobierno no conseguirá llevar mayoría a las Cortes, y terminó diciendo que es precisa una ola de sinceridad que salve a la generación futura, aun cuando ahogue a la presente. El orador fué muy aplaudido.

Los conflictos sociales

En el ministerio del Trabajo se manifestó anoche a los periodistas que en Teruel han sido admitidos todos los obreros ferroviarios, restableciéndose la normalidad; en Zaragoza continúan celebrándose reuniones de obreros, autorizadas por el gobernador. Hoy reanudarán la publicación los periódicos.

La "Gaceta"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones: Aprobando el reglamento por el que han de regirse los tribunales y juzgados municipales. Ordenando comience la inspección de estos tribunales el día 30 del corriente. Disponiendo el cese de la autorización para concursar en provincias a las plazas vacantes en el cuerpo de Seguridad, y ordenando que se verifique exclusivamente en Madrid para lo cual se considerará prorrogado indefinidamente el plazo. Disponiendo la organización de las escuelas españolas en Burdeos y Tolosa.—Mencheta.

El marqués de Comillas

Al marqués de Comillas le preocupa mucho en la actualidad la situación bancaria de Barcelona. Ha celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda, a quien ha manifestado que tiene mejores noticias acerca de dicho asunto, pues se van venciendo las dificultades que se habían presentado. La recaudación del Tesoro durante el pasado mes supera en 11 millones a la de igual periodo del año anterior. De dicha cantidad corresponden 7,740,000 pesetas a la recaudación de Aduanas.

El alcalde de Madrid

Mañana se reunirá el ayuntamiento para tratar de la dimisión que tiene presentada el señor conde de Limpías. El criterio predominante es que no le será admitida. En la Presidencia. El señor Dato nos manifestó que había recibido la visita del marqués de Villalobar, que marcha a Bruselas a fines de mes. También le visitó el alcalde de Madrid. Dijo el señor Dato que el Rey con tinuaba en San Sebastián, sin novedad alguna. Celebró una conferencia con los señores Bugallal y marqués de Lema. Anadió que hoy dará su anunciada conferencia el señor Torriglia sobre las lápidas. Presidirá el acto el señor marqués de Portago. El sábado por la tarde celebraremos Consejo. Ahora toda la atención está pendiente de la lucha electoral del domingo. El Gobierno, si, como cree, cuenta con el favor de la opinión y obtiene mayoría, seguirá en su puesto. Sino, consecutivamente con sus principios políticos, abandonará el poder, pues para ello estima que debe contar con la confianza de la Corona y del país. De modo que quienes niieran que persista la política del actual Gobierno han de prestarle su decidido apoyo.

Detenciones

La Policía ha detenido a dos individuos apodados el "Brasilero" y "Zaragoza". El primero ha sido identificado resultando ser Gregorio Cebrián, de 28 años, casado, sin domicilio, natural del Brasil, de donde fué expulsado por sus ideas revolucionarias. Se le ocupó en el acto de la detención una pistola Star con una cápsula en la recámara y el gatillo levantado. Manifestó que estaba dispuesto a disparar contra la Policía o la Guardia civil que intentase detenerle, y que la pistola se la había entregado un desconocido. Ha sido puesto a disposición del señor gobernador.—Jouinquet.

Desaparecido

Barcelona.—El cónsul general de la República Argentina ha dado cuenta a las autoridades de la desaparición del ordenanza del cónsul Bartolomé Estar, de quien se cree haya sido víctima de un atentado.

Desgracia

En la calle del Angel se ha derribado una pared de una obra en construcción, matando a dos obreros.

Petardo

En una tubería de la fábrica de Cussó ha hecho explosión un petardo, lo que ha causado desperfectos.

Denuncia

El fiscal ha pasado al juzgado, a instancia del diario "Dia Gráfico", una denuncia acerca de la entrega de 14,000 pesetas, entregadas a un concejal para que las repartiese entre los reporteros que hacen la información municipal.

Aniversario

En la iglesia de Pompeya se han celebrado honras fúnebres por el aniversario de la muerte de los guardias civiles Peromingo y Gozalo. Han asistido las autoridades y la viuda y una hermana de Gozalo.

Felicitación

El gobernador militar de Gerona y el capitán general de Zaragoza, en nombre de la guarnición, han felicitado al señor Martínez Anido por su gestión gubernativa.—Jouinquet.

Una asamblea importante

Valdepeñas.—Se celebró la anunciada asamblea de exportadores e industriales, con objeto de recabar el apoyo de los poderes públicos para resolver la grave crisis que sufre la comarca por efecto del deficiente tráfico ferroviario. Las conclusiones aprobadas fueron las siguientes: Primera. El Gobierno que requiere de las Compañías regularizar lo antes posible el tráfico. Segunda. Si las negociaciones en tablas por nuestro Gobierno con el de Francia no dieran el resultado apetecido para la exportación de nuestros vinos, proceda en forma igual, impidiéndose que se importen mercancías, aplicando a la exportación de Francia la máxima tarifa arancelaria; pero que esta medida no se aplique a las demás naciones que tienen para nosotros reciprocidad de trato. Tercera. Que el Estado gestione mercados para nuestros vinos con las naciones que nos den mayores ventajas y facilidades. Cuarta. Que el ministro de Fomento proceda inmediatamente al arreglo de las carreteras, en particular la de Madrid a Cádiz, y mandar camiones hoy, ya que no podemos facturar. Quinta. Que sea el personal de la Compañía el encargado de la carga y descarga, para evitar los perjuicios que irroga la frecuencia con que se provocan huelgas. Por último, la Junta de viticultores protesta contra la periodicidad con que se impide la exportación de vinos, y pide al ministerio de Fomento que sea inexorable en el cumplimiento de la real orden de 9 de mayo de 1917.

Contra los delegados

Las órdenes que ha recibido la Policía para la persecución de los que infrinjan las disposiciones gubernativas sobre los Sindicatos son tan severas, que incluso se procederá a la detención de todo individuo que persista en actuar de delegado en fábricas, talleres, obras o cualquier otro centro de trabajo. A tal objeto funciona en cada delegación de Policía un negociado de recopilación de antecedentes, a fin de que surta la mayor eficacia la orden del gobernador, encaminada a alejar de los núcleos obreros a los que con sus propagandas pretenden resucitar la actuación de los Sindicatos. Según parece, en la inmensa mayoría de fábricas, talleres, obras, etc., han dejado de presentarse al trabajo los obreros que ejercían de delegados antes del reciente conflicto de carácter general.

Gratificaciones

Se asegura que el gobernador civil solicitará del Gobierno un crédito para repartir gratificaciones entre los individuos de Policía y Seguridad que han prestado más penosos servicios durante la huelga última.

Hallazgo de bombas

Barcelona.—En la parte alta de la montaña de Montjuich han sido halladas entre la maleza dos bombas cargadas y con mecha, de un peso de 500 gramos. Han sido enviadas al laboratorio para su análisis.

Consagración

El día 21 del corriente se celebrará en el templo del Pilar la consagración del Obispo auxiliar, doctor Díaz de Gomara.

Los daños causados por el incendio de Cork

Londres.—Un telegrama de Cork dice que, según ciertos cálculos, los daños causados por los recientes disturbios se elevan a tres millones de libras esterlinas. Otros cálculos, para los cuales se han tenido en cuenta la destrucción de mercancías y el saqueo a que se han entregado los incendiarios, estiman que los daños pasan de seis millones de libras esterlinas. Una comisión de notabilidades se ha dirigido anoche al general Strienlandt, comandante del distrito, y le ha solicitado que tome toda clase de precauciones, puesto que hay motivos para temer que los incendiarios vuelvan a repetir sus hazañas. El general decidió entonces hacer guardar las calles por destacamentos de tropas, que tienen la consigna de hacer fuego sin ninguna advertencia contra los saqueadores, que hasta ahora han sido muy numerosos, y contra los incendiarios.

Los mecánicos

Los obreros mecánicos celebraron una reunión para dar cuenta de la entrevista celebrada con los patronos. Los patronos parece que se negaron a aumentar los jornales. En su vista... (La censura interrumpe).

Los electricistas

Una comisión de electricistas... (La censura interrumpe).

Los tipógrafos

Celebraron una reunión los obreros tipógrafos, acordando por 44 votos... (La censura interrumpe).

Los ferroviarios

Una comisión de ferroviarios... (La censura interrumpe).—Mencheta.

Noticia desmentida

El gobernador ha desmentido la noticia circulada acerca de su supuesta marcha a Tetuán.

Los fundidores

Esta tarde se reunirán los fundidores, para acordar volver al trabajo el próximo lunes.

El Aguinaldo del Soldado

El casino de Zaragoza ha entregado 1,000 pesetas para el Aguinaldo del Soldado, 500 la Compañía Azucarera del Gallego y 300 las empresas de los cines.—Mencheta.

Los autores de un robo

Sevilla.—Han sido detenidos Simón Escaba, Francisco Pina y otro sujeto, apodado Armelones, complicados en el robo de alhajas de la artista Julia Fons. Serán trasladados a Madrid, a disposición del juzgado que entendió en este asunto.—Mencheta.

Escuela restablecida

Santander.—La Compañía Trasatlántica ha reanudado la escuela de sus buques en este puerto en vista de haber levantado los obreros el boicot a la mencionada Compañía. El servicio comenzará el domingo, en que saldrá el trasatlántico "Alfonso XIII" para la Habana. La noticia ha causado inmensa satisfacción.

Agresión a un candidato

Murcia.—Al llegar a Corbera el candidato agrario don Juan Velasco, un grupo hizo repetidos disparos sobre el automóvil en que viajaba, mientras otro grupo vitoreaba al candidato agrario. Resultaron dos heridos graves.—Mencheta.

Los médicos internos

Bilbao.—Los médicos internos del hospital civil han suscrito una carta culpando a la Junta y al personal facultativo de la desorganización en los servicios. Han elevado su queja al Colegio Médico.

Incendio

Al mediodía se produjo un incendio en un taller de carpintería de los Altos Hornos. Las pérdidas han sido considerables, salvándose la maquinaria y herramientas. Esta tarde ha logrado dominarse el siniestro.

El vapor "Yute"

La Compañía Naviera Guipuzcoana ha recibido un radiograma del capitán del "Seneca", que a 6 señales de auxilio del vapor "Yute", pero que no lo divisó. La empresa se ha dirigido al capitán del vapor norteamericano "Hudson", que recibió un radiograma en demanda de auxilio.

El Jurado

La opinión está indignada con la actuación del Jurado, que no condena a nadie por delitos de sangre. Ayer absolvió a un individuo que mató a su esposa de un garrotazo.—Mencheta.

Congreso Obrero

Se celebró la segunda sesión del XVII Congreso Obrero, y después de constituida la mesa, quedaron sus pendidas las sesiones hasta el martes próximo.

Los pescadores

Se reunieron los pescadores, acordando constituir la Federación de Pescadores de Bilbao.—Mencheta.

La marina de guerra inglesa

Londres.—El gobierno ha pedido a la Cámara de los Comunes la concesión de unos créditos suplementarios de 6,500,000 libras para la marina de guerra.

Los daños causados por el incendio de Cork

Londres.—Un telegrama de Cork dice que, según ciertos cálculos, los daños causados por los recientes disturbios se elevan a tres millones de libras esterlinas. Otros cálculos, para los cuales se han tenido en cuenta la destrucción de mercancías y el saqueo a que se han entregado los incendiarios, estiman que los daños pasan de seis millones de libras esterlinas. Una comisión de notabilidades se ha dirigido anoche al general Strienlandt, comandante del distrito, y le ha solicitado que tome toda clase de precauciones, puesto que hay motivos para temer que los incendiarios vuelvan a repetir sus hazañas. El general decidió entonces hacer guardar las calles por destacamentos de tropas, que tienen la consigna de hacer fuego sin ninguna advertencia contra los saqueadores, que hasta ahora han sido muy numerosos, y contra los incendiarios.

Los mecánicos

Los obreros mecánicos celebraron una reunión para dar cuenta de la entrevista celebrada con los patronos. Los patronos parece que se negaron a aumentar los jornales. En su vista... (La censura interrumpe).

Los electricistas

Una comisión de electricistas... (La censura interrumpe).

Los tipógrafos

Celebraron una reunión los obreros tipógrafos, acordando por 44 votos... (La censura interrumpe).

Los ferroviarios

Una comisión de ferroviarios... (La censura interrumpe).—Mencheta.

Noticia desmentida

El gobernador ha desmentido la noticia circulada acerca de su supuesta marcha a Tetuán.

Los fundidores

Esta tarde se reunirán los fundidores, para acordar volver al trabajo el próximo lunes.

El Aguinaldo del Soldado

El casino de Zaragoza ha entregado 1,000 pesetas para el Aguinaldo del Soldado, 500 la Compañía Azucarera del Gallego y 300 las empresas de los cines.—Mencheta.

Los autores de un robo

Sevilla.—Han sido detenidos Simón Escaba, Francisco Pina y otro sujeto, apodado Armelones, complicados en el robo de alhajas de la artista Julia Fons. Serán trasladados a Madrid, a disposición del juzgado que entendió en este asunto.—Mencheta.

Escuela restablecida

Santander.—La Compañía Trasatlántica ha reanudado la escuela de sus buques en este puerto en vista de haber levantado los obreros el boicot a la mencionada Compañía. El servicio comenzará el domingo, en que saldrá el trasatlántico "Alfonso XIII" para la Habana. La noticia ha causado inmensa satisfacción.

Agresión a un candidato

Murcia.—Al llegar a Corbera el candidato agrario don Juan Velasco, un grupo hizo repetidos disparos sobre el automóvil en que viajaba, mientras otro grupo vitoreaba al candidato agrario. Resultaron dos heridos graves.—Mencheta.

Los médicos internos

Bilbao.—Los médicos internos del hospital civil han suscrito una carta culpando a la Junta y al personal facultativo de la desorganización en los servicios. Han elevado su queja al Colegio Médico.

Incendio

Al mediodía se produjo un incendio en un taller de carpintería de los Altos Hornos. Las pérdidas han sido considerables, salvándose la maquinaria y herramientas. Esta tarde ha logrado dominarse el siniestro.

El vapor "Yute"

La Compañía Naviera Guipuzcoana ha recibido un radiograma del capitán del "Seneca", que a 6 señales de auxilio del vapor "Yute", pero que no lo divisó. La empresa se ha dirigido al capitán del vapor norteamericano "Hudson", que recibió un radiograma en demanda de auxilio.

El Jurado

La opinión está indignada con la actuación del Jurado, que no condena a nadie por delitos de sangre. Ayer absolvió a un individuo que mató a su esposa de un garrotazo.—Mencheta.

Congreso Obrero

Se celebró la segunda sesión del XVII Congreso Obrero, y después de constituida la mesa, quedaron sus pendidas las sesiones hasta el martes próximo.

Los pescadores

Se reunieron los pescadores, acordando constituir la Federación de Pescadores de Bilbao.—Mencheta.

La marina de guerra inglesa

Londres.—El gobierno ha pedido a la Cámara de los Comunes la concesión de unos créditos suplementarios de 6,500,000 libras para la marina de guerra.

Los daños causados por el incendio de Cork

Londres.—Un telegrama de Cork dice que, según ciertos cálculos, los daños causados por los recientes disturbios se elevan a tres millones de libras esterlinas. Otros cálculos, para los cuales se han tenido en cuenta la destrucción de mercancías y el saqueo a que se han entregado los incendiarios, estiman que los daños pasan de seis millones de libras esterlinas. Una comisión de notabilidades se ha dirigido anoche al general Strienlandt, comandante del distrito, y le ha solicitado que tome toda clase de precauciones, puesto que hay motivos para temer que los incendiarios vuelvan a repetir sus hazañas. El general decidió entonces hacer guardar las calles por destacamentos de tropas, que tienen la consigna de hacer fuego sin ninguna advertencia contra los saqueadores, que hasta ahora han sido muy numerosos, y contra los incendiarios.

Los mecánicos

Los obreros mecánicos celebraron una reunión para dar cuenta de la entrevista celebrada con los patronos. Los patronos parece que se negaron a aumentar los jornales. En su vista... (La censura interrumpe).

Los electricistas

Una comisión de electricistas... (La censura interrumpe).

Los tipógrafos

Celebraron una reunión los obreros tipógrafos, acordando por 44 votos... (La censura interrumpe).

Los ferroviarios

Una comisión de ferroviarios... (La censura interrumpe).—Mencheta.

Noticia desmentida

El gobernador ha desmentido la noticia circulada acerca de su supuesta marcha a Tetuán.

Los fundidores

Esta tarde se reunirán los fundidores, para acordar volver al trabajo el próximo lunes.

El Aguinaldo del Soldado

El casino de Zaragoza ha entregado 1,000 pesetas para el Aguinaldo del Soldado, 500 la Compañía Azucarera del Gallego y 300 las empresas de los cines.—Mencheta.

Los autores de un robo

Sevilla.—Han sido detenidos Simón Escaba, Francisco Pina y otro sujeto, apodado Armelones, complicados en el robo de alhajas de la artista Julia Fons. Serán trasladados a Madrid, a disposición del juzgado que entendió en este asunto.—Mencheta.

Escuela restablecida

Santander.—La Compañía Trasatlántica ha reanudado la escuela de sus buques en este puerto en vista de haber levantado los obreros el boicot a la mencionada Compañía. El servicio comenzará el domingo, en que saldrá el trasatlántico "Alfonso XIII" para la Habana. La noticia ha causado inmensa satisfacción.

Agresión a un candidato

Murcia.—Al llegar a Corbera el candidato agrario don Juan Velasco, un grupo hizo repetidos disparos sobre el automóvil en que viajaba, mientras otro grupo vitoreaba al candidato agrario. Resultaron dos heridos graves.—Mencheta.

Los médicos internos

Bilbao.—Los médicos internos del hospital civil han suscrito una carta culpando a la Junta y al personal facultativo de la desorganización en los servicios. Han elevado su queja al Colegio Médico.

Incendio

Al mediodía se produjo un incendio en un taller de carpintería de los Altos Hornos. Las pérdidas han sido considerables, salvándose la maquinaria y herramientas. Esta tarde ha logrado dominarse el siniestro.

El vapor "Yute"

La Compañía Naviera Guipuzcoana ha recibido un radiograma del capitán del "Seneca", que a 6 señales de auxilio del vapor "Yute", pero que no lo divisó. La empresa se ha dirigido al capitán del vapor norteamericano "Hudson", que recibió un radiograma en demanda de auxilio.

El Jurado

La opinión está indignada con la actuación del Jurado, que no condena a nadie por delitos de sangre. Ayer absolvió a un individuo que mató a su esposa de un garrotazo.—Mencheta.

Congreso Obrero

Se celebró la segunda sesión del XVII Congreso Obrero, y después de constituida la mesa, quedaron sus pendidas las sesiones hasta el martes próximo.

Los pescadores

Se reunieron los pescadores, acordando constituir la Federación de Pescadores de Bilbao.—Mencheta.

La marina de guerra inglesa

Londres.—El gobierno ha pedido a la Cámara de los Comunes la concesión de unos créditos suplementarios de 6,500,000 libras para la marina de guerra.

Pequeños accidentes

Casildo Guasaqui Martínez, de 60 años, ha sufrido una herida en el pie derecho, sobre el cual le ha caído una losa, y Rafael Pérez Martínez ha recibido un golpe en la mano izquierda, resultando con una pequeña lesión. Ambos han sido asistidos en el pensario del Museo.

SUCESOS

Pequeños accidentes

TEATRALES

Ruzafa

Anoche se estrenó en este teatro una revista en moraleja, que es precisamente "El secreto de la Cibele", título de la obra. El libro, entretiene, y la música le va bien. Un zapatero renidendo sueña en las idealidades del Olimpo, y la diosa Cibele le invita a recorrerlo, y ni tarda en peregrinos monta en uno de los leonetes que tiran del carro de la diosa, y allá se va. Desfilan de tipos más o menos ya vistos, y cuando los bolcheviki invaden el cielo y huye el zapatero hacia Madrid con Júpiter, y cree el espectador que la obra ha terminado, aparece la Puerta del Sol, y nuevo desfile de personajes madrileños, de los que no sobra más que un chistoso diálogo entre dos barrereros. Termina la obra con el secreto de la Cibele, que no es otro que el que es trabajador y honrado vive bien en todas partes. La obra fu

